

# Ленинское ЗНАМЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Страна Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К

Год издания  
XXIV.  
№ 53.  
(6698)  
15 марта  
1944 года,  
среда  
Цена 20 к.

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего

Генералу Армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, заняли город Берислав и, развивая наступление, сегодня, 13 марта, в результате уличных боев, овладели городом Херсон—крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья р. Днепр.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Гречкина, генерал-майора Рубанюк, полковника Маркелова, полковника Дорофеева, артиллеристы генерал-майора артиллерии Неделина, генерал-майора артиллерии Осмоловского, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Свиридова, летчики генерал-майора авиации Судец и понтонеры, генерал-майора инженерных войск Котляра, полковника Сергеева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение городов Херсон и Берислав, представить к присвоению наименования «Херсонских» и «Бериславских» и к награждению орденами.

Сегодня, 13 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городами Херсон и Берислав,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Херсон и Берислав.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

13 марта 1944 года.

## Постановление Верховного Совета Украинской ССР

Верховный Совет Украинской ССР выражает искреннюю благодарность нашей доблестной Красной Армии, освобождающей священную советскую землю от немецких захватчиков.

Верховный Совет Украинской ССР выражает искреннюю благодарность великому русскому народу и всем народам советского Союза, Союзному советскому правительству, большевистской партии и велико-

му вождю народов товарищу Сталину за помощь, которую они оказывают украинскому народу в его борьбе с немецкими захватчиками, в успешном освобождении украинских земель от немецких оккупантов, и за ту помощь, которую они оказывают украинскому народу в деле восстановления разрушенного немецкими захватчиками народного хозяйства Советской Украины.

Председатель Президиума Верховного Совета УССР М. ГРЕЧУХА.  
Секретарь Президиума Верховного Совета УССР А. МЕЖЕРИИ.

Город Киев.

## Присвоение звания Героя Советского Союза офицерскому, сержантскому и рядовому составу бронетанковых и механизированных войск Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 марта сего года группе офицерского, сержантского и рядового состава бронетанко-

вых и механизированных войск Красной Армии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Всего звание Героя Советского Союза присвоено 19 офицерам, сержантам и рядовым.  
(ТАСС).

## Смелость и находчивость гвардейца

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (Спец. корр. ТАСС). Этого смуглого небольшого роста ефрейтора с медалью «За отвагу» и с гвардейским знаком на груди хорошо знают в части.

—Сибиряк,—с гордостью говорят о нем бойцы.

Четыре раза за тридцать месяцев войны был ранен Султан Ахметов, но каждый раз возвращался в строй и еще злее и крепче бил врага. Лишь за последнее время он уничтожил более 30 гитлеровцев.

В недавнем бою ефрейтор Султан Ахметов совершил новый подвиг. Батальон, которым командует капитан Коваленко, получил приказ овладеть немецкими траншеями. Атака началась утром. Огневые

атаки. За боевые подвиги роты смело выскочил ефрейтор Ахметов.

—Бойцы!—крикнул он.—Командир равен. Ротой команду я. Слушай мою команду: за родину, за Сталина—вперед!

Дружно двинулась рота на сближение с неприятелем. Впереди всех бежал Султан, личным примером воодушевляя бойцов. По долине, что лежала у переднего края противника, прокатилось могучее «Ура».

Не выдержав натиска советских воинов, немцы начали отступать. Рота под командованием ефрейтора Ахметова заняла и вторые траншеи гитлеровцев. Были захвачены три вражеских противотанковых пушки, стабковый пулемет, несколько десятков винтовок и автоматов.

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, заняли город Берислав и, развивая наступление, 13 марта овладели городом Херсон—крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья р. Днепр.

Слава доблестным воинам Красной Армии!

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 13 марта

В течение 13 марта наши войска, наступающие к юго-западу от города Волочиск, овладели районным центром Тарнопольской области городом Скалат, крупными населенными пунктами Тоулстолуг, Колодезювка, Старый Скалат, Качанувка, Ивановка, Чернишовка.

На Проскуровском направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

На Винницком направлении наши войска, перейдя в наступление, овладели районными центрами Винницкой области, Липовец, Ильинцы, Дашев и с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Зонов, Счастливая, Ободное, Поповка, Париевка, Хрынивка, Жаданы, Купчицы, Семиречка.

Юго-западнее и южнее горба Умань наши войска продолжали развивать успешное наступление.

Западнее города Кировоград наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Кировоградской области Малые Виски, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Кальны-Болото, Надлак, Кордобяно, Полевка, Россоховатка, Ново-Злышка, Плетеный Ташлык, Ивановка, Захаровка и железнодорожные станции Виска, Плетеный Ташлык.

Западнее города Кривой Рог наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Кировоградской области Устиновка, а также заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Камышевата, Петровка, Новая Егоровка, Ново-Киевка, Израилевка, Червоны Припор.

Юго-западнее Апостолово наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Николаевской области Владимировка и с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Сергеевка, Федоровка, Кавказ, Давыдов Брод, Костромка, Крестовоздвиженка, Галагановка, Лиманы, Тимофеевка, Понятровка, Никольское и железнодорожную станцию Белая Криванца.

Войска 3-го Украинского фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, 13 марта, в результате уличных боев, овладели городом Херсон—крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

За период с 6 по 12 марта включительно войска 3-го Украинского фронта нанесли противнику следующие потери: уничтожено танков—115, самоходных орудий—64, орудий разного калибра—390, минометов—230, пулеметов—950, бронемашина и бронетранспортеры—68, тракторов—57, автомашин—3830.

Противник оставил на поле боя более 20 тысяч трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го Украинского фронта захватили трофеи: танков—87, самоходных орудий—50, колесных орудий разного калибра—338, минометов—142, пулеметов—1077, винтовок и автоматов—8200, бронемашина и бронетранспортеры—48, тракторов и тягачей—121, автомашин—5342, паровозов—27, вагонов—242, складов с боеприпасами, вооружением и другим военным имуществом—63. Взято в плен свыше 2500 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта—разведка и в ряде пунктов—бои местного значения.

В течение 12 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 52 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

\* \* \*

## НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ И ПОРТ ТАЛЛИН

На днях наша авиация подвергла сильной бомбардировке скопление немецких воинских эшелонов на железнодорожном узле и суда противника в порту Таллин. В результате бомбардировки возникли пожары, горели эшелоны с войсками, горючим и боеприпасами. Пожары сопровождались взрывами. Сильные пожары и взрывы

отмечались также в старом порту, на территории морского арсенала, беззащитных склада, химического завода и порохового склада. Пожары наблюдались нашими экипажами с расстояния более 250 километров. Пять наших самолетов не вернулись на свои базы.

\* \* \*

\* Юго-западнее города Волочиск наши войска, в результате ожесточенных боев с крупными силами танков и пехоты противника заняли районный центр Тарнопольской области и железнодорожную станцию Скалат, а также ряд других населенных пунктов. Захвачено у немцев до 1.000 автомашин и крупные склады с продовольствием, боеприпасами и военным имуществом. Уничтожено до 1.200 гитлеровцев, 29 танков и 5 самоходных орудий противника.

\* На Винницком направлении наши войска перешли в наступление. Советские пехотинцы и танкетки при поддержке артиллерии прорвали сильную немецкую оборону и, успешно продвигаясь вперед, овладели районными центрами Винницкой области Липовец, Ильинцы и Дашев. Отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери. Советские части разгромили 18 немецкую артиллерийскую дивизию, захватили много тяжелых орудий на механической тяге и другие трофеи.

\* Западнее Кривой Рог наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, овладевшие вчера городом Шевченково и железнодорожным узлом Долынская, захватили у противника 6 танков, 17 самоходных орудий, 33 полевых орудия, 347 автомашин, 27 паровозов, 8 железнодорожных эшелонов с боеприпасами и, кроме того, 145 вагонов с различными грузами, 200 боев с бензином, 13 складов с продовольствием и раздаточными

\* Юго-западнее города Апостолово наши войска с боями продвигались вперед. Бойцы Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, овладели районным центром Николаевской области Владимировка. В бою за этот пункт уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачено у немцев 2 танка, 16 орудий, 2 склада боеприпасов и крупный склад продовольствия. На другом участке противник предпринял контратаку. Немцы бросали в контратаку пьяных своих солдат и офицеров. Ружейно-пулеметным огнем все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось до 500 вражеских трупов.

\* Войска 3-го Украинского фронта успешно переправились через реку Днепр и стремительным ударом овладели рядом населенных пунктов. Немецкие солдаты и офицеры из этих опорных пунктов в панике бежали в Херсон. Неустанно преследуя немцев, советские бойцы на плечах отступающего противника ворвались в город и завязали уличные бои. Сегодня наши войска полностью овладели городом Херсон. Захвачено много вооружения и крупные склады противника.

\* Партизанский отряд, действующий в Каменец-Подольской области, с 16 по 27 февраля вел непрерывные бои с противником. В этих боях советские патриоты уни-

# С О О Б Щ Е Н И Е

## Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям СССР

### Директивы и приказы гитлеровского правительства и германского военного командования об истреблении советских военнопленных и мирных граждан\*

#### 4. Попытки немецко-фашистских убийц скрыть свои преступления

Жестоко и бесчеловечно расправляясь с советскими людьми, попавшими в руки фашистско-немецкого зверья, германские власти тщательно старались скрыть свои преступления, пытаясь окутать эти злодеяния густым покровом тайны. Об этом также свидетельствуют многочисленные приказы немецкого военного командования и немецкой полиции.

В оперативном приказе начальника полиции безопасности и СД № 8 от 17 июля 1941 года по этому поводу указывается:

«Экзекуции не должны проводиться в самом лагере или в непосредственной близости от него, они неслышны и должны производиться, по возможности, незаметно».

Далее в приложении № 2 к этому же приказу говорится:

«Экзекуции не должны производиться в лагере или в непосредственном соседстве с лагерем. Если лагеря генерал-губернаторства находятся в непосредственной близости от границы, то пленники для специальной обработки следуют, по возможности, отвозить в бывшие советские районы. Если экзекуции потребуются вследствие нарушения лагерной дисциплины, то в этом случае начальник оперативной команды должен обратиться к команданту лагеря».

В приложении № 2 к приказу ставки верховного командования германской армии № 11, датированному 7.X—1941 года, говорится:

«б) деятельность зондеркоманд в санитарию командующих армейским тылом (районных командантов по делам военнопленных) должна проходить так, чтобы фильтрация проводилась, по возможности, незаметно, а ликвидация — без помех и на таком расстоянии от самих лагерей и населенных пунктов, чтобы то не было известно остальным военнопленным и населению».

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальника полиции безопасности и СД, датированному «Берлин, 29 октября 1941 года, № 21 II/41 года Ре-IV А 1ц, секретно, государственной важности», рекомендуется следующий «порядок» проведения «экзекуций»:

«Начальники оперативных групп под свою ответственность решают вопросы об экзекуции и дают соответствующие указания зондеркомандам».

Для проведения установленных данными директивами мер командам надлежит требовать от руководства лагерей выдачи им пленников. Верховным командованием армии дано указание командатурам об удовлетворении подобных требований.

Экзекуции должны проводиться незаметно, в удобных местах и, во всяком случае, не в самом лагере или в непосредственной близости от него. Необходимо следить за немедленным и правильным погребением трупов».

В дополнении к директиве для командированных в лагери военнопленных команд полиции безопасности и СД, подписанном Гейдрихом, еще раз указывается:

«Наконец, я вновь указываю на то, что экзекуции ни в коем случае не должны совершаться ни в самом лагере, ни в непосредственной близости от него».

«Экзекуции» приняты с течением времени столь широкие размеры, что гитлеровцы, как это известно из предыдущих сообщений Чрезвычайной Комиссии, стали их проводить и в самих лагерях или вблизи лагерей».

Впоследствии, когда Красная Армия стала очищать от немецко-фашистских полчищ временно оккупированные ими территории Советского Союза и когда советские власти стали раскрывать чудовищные преступления фашистских извергов, обнаруживая многочисленные могилы замученных фашистами советских граждан, бойцов и офицеров, германское командование приняло строгие меры к тому, чтобы скрыть и уничтожить следы своих преступлений. В этих целях немецкое командование организовало повсеместные раскопки могил и сжигание находившихся в этих могилах трупов. Особым приказом оберштурмфюрера, датированным «Ровно, 3 августа 1943 г. IV A1—№ 36/43 сс» адресованным областному руководителю жандармерии в Камень-Жаньска, предписывается:

количестве могил (общих—особо репрессированных) по данной области».

Среди документов, обнаруженных и сданных гестапо в Ровенской области, где были зарегистрированы такие могилы, найдены донесения об исполнении указанного выше приказа с перечислением около 200 пунктов. Из этого списка видно, что немецко-фашистские палачи выбирали для могил, в которые закапывали свои жертвы, преимущественно глухие и малодоступные для посторонних люд места. Вот часть таких мест:

- 78. Шепетовка, в лесу—3 могилы.
- 79. Славута, разработка гравия—1 могила.
- 80. Славута, в лесу—1 могила.
- 121. Горохов, в 1 км. южнее Горохова, в 100 м. от дороги на Дрешковоль—1 могила.
- Городское кладбище, в западном углу, справа—1 могила.
- В карьере кирпичной глины южнее Горохова—1 могила.
- 123. Берестечко, во дворе жандармских казарм, примерно, в 500 м. севернее совхоза Наренчи—1 могила.
- 124. Локачи, в 1 км. южнее города, в карьере кирпичной глины—1 могила.
- 125. Кизелин, примерно, в 1 км. северо-западнее Кизелина, около развалин здания—1 могила.
- 140. Ковель, Нагорная ул., в песчаном карьере, в 400 м. от сев. казарм—1 могила.

Нагорная ул., северо-восточнее от города, в песчаном карьере, справа от дороги—1 могила.

Владимирская ул. около еврейского кладбища—1 могила.

В тюремном саду—1 могила.

Площадная ул., около старого кладбища—1 могила.

142. Ратно, в 3 км. восточнее города, около ветряной мельницы—1 могила.

143. Крымно, в 2 км. северо-западнее, около озера—1 могила.

144. Маньес, меловой карьер, в 200 м. за казармами охранной полиции—1 могила.

145. Голобы, в лесу, 4 км. северо-западнее от города—1 могила.

146. Мельница, в 2 км. западнее Мельницы, около песчаного карьера—1 могила.

147. Маневичи, в 2,8 км. западнее от города, в песчаной горе—1 могила.

149. Осераки, в 5 км. северо-западнее от деревни, в песчаном карьере—1 могила.

В конце списка говорится: «В списке предумотрены все могилы, включая и могилы команд, работавших здесь раньше». Десятками тысяч сжигались трупы расстрелянных и замученных немецкими палачами военнопленных и мирных советских граждан в Харькове, Кизеле, Ровно и в ряде других городов и районов по пути отступления гитлеровской армии.

С целью проверки точного выполнения своих директив о массовом истреблении советских военнопленных и мирных граждан гитлеровская правящая клика требовала представления отчетности от непосредственных исполнителей «экзекуций».

Начальник полиции безопасности и СД в приложении № 2 к своему оперативному приказу № 8 требовал от начальников зондеркоманд:

«В отношении примененных репрессий команды должны вести списки, в которых должны содержаться следующие сведения: номера по порядку, фамилии и имена, время и место рождения, воинское звание, профессия, последнее местожительство, основания для репрессии, время и место репрессии».

Далее в приказе говорилось, что «Подобные сообщения должны, как правило, в информационном порядке передаваться в 1 отдел IV Управления Главного управления имперской безопасности (IV A 1)».

В развитие этой директивы оперативная команда Ц/5 полиции безопасности и СД уточняет:

«В конце каждого месяца необходимо представлять сюда отчет о деятельности команд СД в стационарных лагерях военнопленных. Необходимо указывать количество ликвидаций по национальности, в соответствии с изложенными в инструкциях директивами».

О том, как все вышеуказанные директивы выполнялись, говорят донесение оперативной команды 7 (оберштурмбанфюрера

лагеря, осталось всего 23 человек, которые могли быть отнесены к категории «подозрительных».

«Это ограниченное количество,—говорится в донесении,—объясняется тем, что местные органы повседневно предпринимали необходимые мероприятия по заданию полиции безопасности против отрядных элементов в стационарных лагерях военнопленных в контакте с ко-

мандантами или соответствующими офицерами контрразведки».

Такой образом, помимо массовых казней, проводившихся специально созданными для этого «зондеркомандами», широко практиковалось систематическое истребление советских людей командантами и находившимися в их подчинении командами лагерей для советских военнопленных.

#### 5. Гитлеровцы преступно попирают нормы международного права, законы и обычай ведения войны

Формально гитлеровские бандиты никогда не объявляли о том, что они отказываются от международных правил ведения войны, которые зафиксированы в различных международных конвенциях и требуют гуманного обращения с военнопленными. Больше того, гитлеровское правительство в 1934 году даже ратифицировало Женевскую конвенцию 1929 года «О содержании военнопленных».

Но это присоединение гитлеровского правительства к международным конвенциям о военнопленных было рассчитано на обмен мирового общественного мнения, что получило свое подтверждение с начала этой войны и особенно со времени подлого нападения гитлеровской Германии на СССР.

В приложении № 1 к приказу № 14 начальника полиции безопасности и СД явно выставляется, что

«большевистский солдат потерял право на обращение с ним, как с честным солдатом и в соответствии с Женевской конвенцией».

Свои чудовищные преступления против советских военнопленных гитлеровские бандиты пытаются, таким образом, прикрасить циничными ссылками на якобы не-применимость общепринятых правил обращения с военнопленными к советским людям.

#### 6. К суровому ответу гитлеровское правительство и германское военное командование—организаторов чудовищных преступлений!

Все приведенные выше тайные приказы и инструкции германского военного командования и полиции со всей убедительностью говорят о тщательно разработанной гитлеровцами системе массового истребления советских людей в виде особо организованного для этих чудовищно преступных целей аппарата, всяких «оперативных команд», «зондеркоманд», специальных «фильм-раций», «экзекуций», «ликвидаций», являвшихся не чем иным, как массовым убийством советских военнопленных и мирных советских граждан.

Эти приказы и экзекуции говорят о том, что:

1) немецко-фашистские захватчики уже в первые месяцы войны с СССР приступили к массовому истреблению как гражданского населения СССР, так и бойцов и командиров Красной Армии, попавших в плен;

2) массовое истребление населения и военнопленных было предписано и проводилось по согласованию между органами полиции безопасности и СД и верховным командованием германских вооруженных сил;

3) для физического выполнения «экзекуций» составлялись «оперативные» и «особые команды» (зондеркоманды), имевшие право самостоятельно решать вопрос о применении расстрелов;

4) расстрелы военнопленных и гражданского населения немцы старались проводить тайно, чтобы остальные военнопленные и гражданское население ничего об этом не знали;

5) в отдельных случаях предписывалось специально шивозить советских военнопленных для расстрела на оккупированную немцами территорию Советского Союза.

Публикуемые документы указывают, таким образом, на то, что директивы о пред-

вещательных также установлено, что в преступные планы немецко-фашистского командования и полиции входило применение «экзекуций» и «очистительных мер», т. е. массового истребления, и в отношении польской интеллигенции. Об этом не оставляет никакого сомнения оперативный приказ № 2 начальника полиции безопасности и СД, помеченный «Берлин, 1 июля 1941 года», в котором говорится следующее:

«Поляки, проживающие во вновь оккупированных областях, особенно на территории бывшей Польши, будут проявлять себя на основе их опыта как антикоммунистически, так антисемитски».

«Поэтому, само собою разумеется, что на первых порах (подчеркнуто Чрезвычайной Комиссией) не следует подвергать очистительным мероприятиям».

«В отношении польской интеллигенции и т. д., поскольку в каждом отдельном случае обстоятельства не требуют принятия немедленных мер, решение может быть принято позднее».

Как уже было установлено, такие решения неоднократно принимались. Такие «очистительные мероприятия» были действительно, как известно, проведены немецкими убийцами в отношении польских офицеров в Катынском лесу.

намеренном истреблении военнопленных и мирных советских людей шли из Берлина, от германского правительства и верховного германского командования, от имперского министра оккупированных восточных областей, начальника безопасности и т. д. и других членов гитлеровской шайки преступников.

Чрезвычайная Государственная Комиссия на основании материалов, публикуемых в настоящем сообщении, а также на основании документальных материалов, ранее рассмотренных комиссией по результатам расследования злодеяний, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в освобожденных от немецкой оккупации советских районах,—установила, что:

1) непосредственными организаторами и руководителями массового уничтожения советских военнопленных и мирных советских людей являются: начальник лагерей военнопленных 1-го Военного округа Восточной Пруссии генерал-майор фон Гинденбург, начальник лагерей военнопленных «генерал-губернаторства» генерал-лейтенант Герротт, офицеры связи криминальрат Шейфер, криминаль-комиссар Раншальт;

2) непосредственными исполнителями этого чудовищного истребления советских людей являются личный состав зондеркоманд, оперативных команд, команданты и персонал командатур лагерей, а также их пособники.

Все они должны понести суровую кару за свои преступления, совершенные против советского народа.\*

\* Центральные газеты публикуют также фотокопии отдельных подлинных документов, приведенных в тексте сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии.

#### Встает из руин освобожденная Вязьма

Радостно отмечают трудящиеся Вязьмы, Сычевки и Гжатска годовщину освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Год назад здесь оставалось всего 50 уцелевших домов. Теперь в городе насчитывается около 800.

Встает составление центрального плана застройки города. В этом году на восстановление Вязьмы отпускается 11 миллионов рублей. Возрождается колхозы Сычевки 2-

Социалистическое соревнование колхозов и совхозов за высокий урожай

ОГОРОДНИЧЕСТВО — ДОХОДНАЯ ОТРАСЛЬ

Большой доход может дать колхозу огородничество, если только взяться за него по-серьезному. Опыт многих колхозов наглядно убеждает в этом.

Возьмем, к примеру, работу огородной бригады нашей сельхозартели «Веселый труд», Красноармейского района. Зная, какое огромное значение в деле пополнения продовольственных фондов страны имеют овощи, мы всеми силами старались добиться обильного урожая.

Еще в зимнее время мы энергично готовились к предстоящей посадке. Правление артели во главе с председателем тов. Загорюла с большой ответственностью отнеслось к подбору кадров огородной бригады, выделено для нее участка и обеспечено тягловой силой.

Честные и трудолюбивые колхозники вошли в состав нашей бригады. В созданных внутри бригады звеньях широко развернулось социальное соревнование. Работа закипела с первых же дней.

Пам'ятаю, что агротехника является основой высокого урожая, мы большое внимание уделили выполнению плана агротехнических мероприятий. На выделенном участке провели снегозадержание, доведя снежный покров до 40 и больше сантиметров, заготовили требуемое количество удобрений.

Дружно и организованно работали члены бригады на посадке овощей, заботливо и любовно ухаживали за своими участками в последующие дни. Но особенно отличились своим стахановским трудом колхозники т. т. Бузинская М., Усачева А., Пуштаров и другие. Они изо дня в день перывоисполняли дневные задания при хорошем качестве работ. Весь коллектив бригады болел душой за порученное дело.

Недостаток влаги угрожал снизить урожай овощей. Тогда мы решили построить чигирь на водной тяге. Новое приспособление дало возможность увеличить число поливов, и угроза засухи была ликвидирована.

В итоге четкой и слаженной работы бригады намеченный колхозом план посадки овощей был перевыполнен в полтора раза, урожай получился высокий. Мы собрали с каждого гектара 422,5 центнера капусты, 258 центнеров помидоров и 132 центнера моркови.

Первосортными овощами первого сбора выполнили план госпоставок. Сотни центнеров овощей сдали в фонд Красной Армии и трудящимся освобожденных районов. Засыпали семена для посева будущего года. Богато обеспечили всех колхозников — выдали на трудодень много овощей.

Колхоз от реализации овощей получил дохода больше, чем от полеводства и животноводства, взятых вместе. Таким образом, труд наш не пропал даром.

Огородничество может и должно быть широко развито в каждом колхозе нашей области. Это высокодоходная отрасль.

С.А. УСАЧЕВ, бригадир-овощевод.

ПОВЫСИТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА РЕМОНТ СЕЛЬХОЗИНВЕНТАРЯ

Главным условием, обеспечивающим бесперебойную работу машинно-тракторного парка в дни полевых работ, является хорошее техническое состояние не только тракторов, но и прицепных сельхозмашин — плугов, сеялок, борон, культиваторов и т. п.

Неисправности прицепного инвентаря приводят к простоям тракторов, значительно снижают их производительность. Вот почему очень важно наряду с высококачественным ремонтом тракторов произвести своевременный и высококачественный ремонт прицепных сельскохозяйственных машин.

К сожалению, в ряде зерновых совхозов — Кировском и Киялыкском — ремонте установлена очередность, инвентарь ремонтируют во вторую очередь, к тому же очень медленно и недостаточно качественно.

Так, на 5 марта по Кировскому зерносовхозу план ремонта сельхозинвентаря выполнен лишь на 44,3 процента, плугов — на 35,8 процента, лущильников — на 50 процентов; по Киялыкскому зерносовхозу на это же число план ремонта сеялок выполнен только на 25 процентов, культиваторов — на 18,2 и лущильников — на 42 процента.

Особо следует сказать о качестве ремонта сельхозинвентаря, которым в этих совхозах дело обстоит неблагоприятно. В плугах стволы и лемеха прикреплены слабо, болты крепления корпусов не соответствуют назначению, и их необходимо заменить новыми, в местах соединения лемеха с отвалом имеются щели до 4—5 мм, на лемехах болты выступают из потая на 2—3 мм, и ряд других дефектов.

В селлах сопряженные шестерни не входят в одной плоскости, имеется осевой люфт шестерен, барабанчики имеют продольное перемещение.

Характерно, что после предупреждения государственных комиссий, проверявших выполнение ремонта тракторов и сельхозмашин в четвертом квартале, нет заметного улучшения в этой работе. Руководители указанных совхозов т. т. Богинич и Бобылев безответственно относятся к важнейшему участку подготовки к весеннему севу, откладывают ремонт сельхозмашин на конец ремонтной кампании.

Совсем иначе обстоит дело в Возвышенском, Узукульском и Чистовском зерносовхозах. Здесь ремонт сельхозинвентаря уже заканчивают. Узукульский совхоз, несмотря на наличие больших трудностей, обусловленных организацией новой ремонтной базы, план ремонта плугов на 5 марта выполнил на 92,5 процента.

Необходимо срочно принять меры к ускорению темпов ремонта сельхозмашин, мобилизуя на это все внутрисовхозные ресурсы. Ошибкам прошлого года не должно быть места, нельзя допустить такого положения, чтобы в момент выезда в поле разворачивался ремонт инвентаря.

Следует решительно закончить с очередностью в ремонте сельхозмашин, ликвидировать отставание в кратчайший срок и обеспечить окончание ремонта прицепного, почвообрабатывающего сельхозинвентаря в сроки, установленные правительством, и при высоком качестве.

В. НИКАНОРОВ, инженер треста зерновых совхозов.

В борьбе за урожай

В колхозе «Северный маяк», Кокшетауского района, дружно развернулась подготовка к весеннему севу. Колхозники поставили перед собой задачу вырастить в нынешнем году обильный урожай хлеба и этим приблизить час победы.

Почетное место в колхозе занимает комсомольско-молодежное звено высокого урожая, руководимое Голкаш Сулеймановым. Молодые колхозники энергично проводят заготовку местных удобрений, задерживают на полях снег. На свой участок они уже вывезли около 100 центнеров навоза. Пионеры и школьники помогают своим старшим товарищам — комсомольцам в сборе золы и птичьего помета.

Как-то секретарь комсомольской организации Катя Синдеевич встретила руководи-

теля звена Голкаш Сулейманова. Она сообщила ему, что дедушка Михаил Беликов со своим 60-летним молотобойцем Сергеем Петуховым решили соревноваться с молодежным звеном.

—Смотри, Голкаш,—сказала Катя,—если нас обгонят старики,—стыдно будет. Не забывай, что мы, комсомольцы, должны быть вожаками.

Голкаш выслушал девушку и деловито ответил: —Не угнаться за нами старикам, не опорочим свое звено.

Слова комсомольца Голкаша не расходятся с делами. Все звено отлично готовится к севу.

П. КОСТЫРЕВ.

РЕМОНТ СЕЛЬХОЗИНВЕНТАРЯ ЗАКОНЧЕН

По примеру кировцев, на основе социалистического соревнования колхоз им. Ворошилова (председатель т. Чесноков) в числе первых в Ленинском районе закончил ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Отремонтировано 13 плугов, 30 железных и 15 деревянных борон, 14 брычек, 14 ярем, приведены в порядок все хомуты

и уздечки. Качество ремонта признано хорошим.

Рабочий скот колхоза поставлен на отдых. За ним установлен особый уход и содержание. Выдаются корма в повышенных нормах и лучшего качества.

Ф. ЯКОВЛЕВ.

КОНСУЛЬТАЦИЯ

МЕСТНЫЕ УДОБРЕНИЯ

Удобрение почвы, обеспечение растений необходимыми питательными веществами значительно повышает урожай и, кроме того, увеличивает полезное действие всех других агротехнических приемов. Прибавки в урожае от любого агротехнического приема на удобренном поле всегда выше, чем на поле истощенном и не получившем удобрений.

Все высокие урожаи были получены стахановцами на хорошо удобренных полях. Так, например, рекордный урожай картофеля в 1.000—1.300 центнеров с гектара в Маринском районе Новосибирской области, стахановки Юткина и Картава получили благодаря внесению в почву местных минеральных удобрений. Между тем, почва колхозов, где работают Юткина и Картава, — черноземная, богатая питательными веществами. Тем более необходимо удобрение почв черноземной полосы, которые бедны питательными веществами и хуже черноземов по своим физическим свойствам.

Удобрения обычно вносят в почву во время зяблевой вспашки на глубину 20—25 и больше сантиметров. Так как за осень и зиму в колхозах накапливается дополни-

тельные удобрения для развития сельскохозяйственных растений питательные вещества, среди которых главное значение имеют азот, фосфор, калий. От коровы в течение года легко собрать 12 тонн навоза, который лишь по азоту, фосфору и калию можно приравнять к 3 центнерам сернокислого аммония, 2 центнерам суперфосфата и почти 2 центнерам калийной соли.

Основное правило хранения навоза заключается в том, чтобы держать его хорошо уплотненным, а не рыхлым. В рыхлой куче навоз быстро перегнивает, и самое ценное вещество в нем — азот — улетучивается.

При вывозке навоза в поле зимой, нужно укладывать его постепенно и в определенном порядке в большие кучи, в форме штабеля правильной формы, по 15—20 тонн.

В больших кучах потери питательных веществ значительно меньше, чем в мелких. Площадки, намеченные для закладки куч, прежде всего освобождают от снега, затем на них настилается слой соломы толщиной в 20—25 сантиметров (для поглощения выделяющейся навозной жижи). Подвозимый навоз выбрасывается с одного края, слегка разравнивается и сразу же так можно

тающим удобрением. Она содержит калий, фосфорную кислоту и известь. Самой ценной является зола кизяка, затем соломенная и древесная. Особенно полезна зола для таких культур, как картофель и овощи. Для картофеля зола является лучшим удобрением, чем калийная соль.

Хранить золу надо обязательно под крышей, чтобы она была защищена от дождя или снега и не теряла бы своих питательных веществ. Так же как и зола, птичий помет является для колхозов бесплатным и очень хорошим удобрением. Чтобы избежать потерю азота, помет при хранении следует пересыпать пергеем, хранить его нужно под навесом. Птичий помет весной надо просушить, для чего его нужно рассыпать тонким слоем и систематически перемешивать. Через несколько дней помет просохнет, после чего его нужно растереть в порошок. Вносят его в почву весной перед посевом в виде мелкого порошка или во время роста сельскохозяйственных растений, как подкормку.

В сборе и заготовке местных удобрений большую помощь колхозу могут принести комсомольцы и школьники.

Действие удобрений на урожай сельскохозяйственных растений во многом зависит от уровня агротехники. Научной и многолетней практикой установлен определенный порядок или, как говорят, система применения удобрений, которая должна обеспечить

ПОЛНОСТЬЮ СОХРАНИТЬ СКОТ — ТАКОВО ТРЕБОВАНИЕ РОДИНЫ

Члены сельхозартели им. Кирова, Петропавловского района, обратились с письмом ко всем колхозникам, колхозницам и специалистам сельского хозяйства области, призывая к активной борьбе за высокий социалистический урожай, за развитие социалистического животноводства. Своим стремление — вернуть былую славу нашей области, как житницы Казахстана, кировцы подкрепляют практическими делами.

Колхоз им. Кирова подготовился к весеннему севу, хорошо организовал зимовку скота. Инициаторы социалистического соревнования колхозов области понимают, что слава Северного Казахстана состоит не только в полеводстве, в богатых урожаях, но и в животноводстве, в высокой продуктивности скота. Вот почему кировцы бережно относятся к животноводству, не ослабляют следят за зимовкой скота. Труд их не пропадает даром. В нынешнем году здесь отелдилось 7 коров — телята все сохранены, весь приплод ягнят в количестве 145 голов также сохранен.

Хорошо зимует скот в колхозе им. Димитрова, Булаевского района. Колхозное стадо полностью обеспечено кормами, скот размещен в теплых, чистых помещениях. Правильное кормление, уход и содержание скота дало свои результаты: народившиеся четыре теленка и 177 ягнят сохранены.

В каждом колхозе имеются все возможности к тому, чтобы увеличивать поголовье общественного скота, не допуская отхода. Но, к сожалению, приходится отмечать, что еще не перевелись такие руководители колхозов, которые пренебрегают животноводством, не уделяют ему должного внимания. Достаточно привести такие примеры. В колхозе «Путь к социализму», Пресновского района, только в январе разбазарено 19 голов овец. 9 голов крупного рогатого скота и 77 голов овец уничтожили волки.

В колхозе им. Кирова, Ленинского района, из 110 народившихся ягнят пало 24, такая же участь постигла 11 овец, двух лошадей и 4 головы крупного рогатого скота. В колхозе «Коминтерн», Булаевского района, пало 89 овец, 83 ягненок из 301 народившихся.

Причины падежа скота состоят в том, что животноводческие базы этих колхозов не были подготовлены к стойловому периоду, а расплодная кампания их также застала врасплох.

Что стоит, например, такой факт. Председатель колхоза «Красный Интернационал», Приимского района, Бутаков утверждал, что у него кормов хватает, что зимовка у него пройдет отлично. Как выяснилось теперь, эти заверения Бутакова являлись пустой болтовней. Своими разговорами он создавал мнимое благополучие, тогда как фактическое положение с зимовкой скота — тревожное. На 13 марта в этом колхозе запас кормов был на... два дня.

Вместо того, чтобы принять экстренные меры к изысканию кормов в соседних колхозах, Бутаков проявляет преступную беспечность. Он самовольно оставил колхоз и по своим личным делам где-то разгуливал свыше десяти дней. Этот факт говорит о том, что такой, с позволения сказать, руководитель колхоза не боится души, за артельное хозяйство, потерял чувство ответственности перед родиной и вниманием за колхозное достояние.

Наступил решающий период зимовки скота. Перед каждым колхозом стоит задача большой военно-хозяйственной важности — сохранить скот, не допустить отхода молодняка. Все меры нужно принять к тому, чтобы изыскать недостающие корма, по-хозяйски использовать их и вывести скот на пастбищное содержание в хорошей упитанности.

Председатели колхозов и работники животноводства должны еще раз глубоко понять свою личную ответственность за выполнение государственного плана развития поголовья скота в колхозах. Это, по существу, является боевым заданием фронта и родины. Оно должно быть выполнено честно каждым колхозом.

В. ГМЫЗИН, гл. зоотехник облзо.

КТО ОТВЕТИТ ЗА ПАДЕЖ СКОТА?

На втором отделении зерносовхоза им. Кирова за время зимовки этого года пало 9 телят и абортывали три коровы. Весь крупный рогатый скот доведен до истощения.

Так, например, на МТФ имеется 10 голов истощенного молодняка, а на первом отделении их насчитывается 28. На первом

ПО НАШЕЙ ОБЛАСТИ

СУМКИ ДЛЯ КОМБАЙНЕРОВ

Учащиеся Петропавловского железнодорожного училища № 2 изготовили много запасных частей для тракторов и сельхозмашинок. Ведущую роль в этом деле играют комсомолцы во главе с секретарем комитета комсомола т. Погорелым. Они в два-три раза перевыполнили производственные нормы, давая высокое качество. Юные патриоты т. т. Захаров, Кражев и другие выполняют дневные задания больше, чем на 500 процентов.

Сейчас учащиеся изготавливают сумки для комбайнеров. Первая партия в количестве 100 штук уже сдана в Сельхозснаб. В каждой сумке — набор инструментов в количестве 23 штук. Заканчивается изготовление второй сотни сумок, из которых 50 делают комсомолцы.

ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА

Ценную инициативу проявили родители учащихся средней школы села Марьевки, Октябрьского района. В выходной день они напильники дров для отопления школы.

Тов. Чугунова предложила в нынешнем году помочь школе в заготовке топлива. Ее предложение дружно поддержали другие жены фронтовиков и твердо решили: каждая семья должна вывезти на своем транспорте не менее одного кубометра дров для школы. И. ШАБАНОВ.

ОЧАГ КУЛЬТУРЫ

В центре села Кривошеевки, Красноармейского района, в большом белом доме находится изба-читальня. Сюда каждый вечер собираются колхозники, колхозницы, интеллигенция, чтобы почитать газету, журнал, послушать беседу избача Мария Власенко о происходящих событиях на фронтах Отечественной войны и за границей. Приходит потолковать о своем колхозном житье-бытье.

Один раз в неделю в колхоз приезжает пропагандист из райкома партии и проводит занятия по изучению книги товарища Сталина «О великой Отечественной войне Советского Союза». В одной из комнат проходит занятия агрокружка. Работают драматический, хоровой, музыкальный кружки, они нередко устраивают спектакли, концерты, которые пользуются успехом у колхозников.

МАТЬ ДЕТЕЙ—СИРОТ

Уже много лет колхозница сельхозартели «Пятилетка», Булаевского района, Ольга Истраткина Козымина усыновляет и воспитывает детей-сирот. Три ее воспитанника находятся в рядах Красной Армии, сражаются на фронтах Отечественной войны против немецких захватчиков.

Сейчас в семье Козыминой 14 мальчиков и девочек в возрасте от 2 до 14 лет, отцы которых погибли в боях при защите родины, а матери умерли. Ольга Истраткина окружила детей материнской лаской, заботой, хорошо их кормит и одевает. Дети школьного возраста учатся.

УСПЕХ ДРАМАТИЧЕСКОГО КРУЖКА

За последнее время драматический кружок Ленинского агрозоотехникума подготовил ряд новых пьес, и среди них: «Свод людей — сочтемся», «Платон Кречет», «Тетушка Чарльз» и другие. Хорошо исполняют роли т. т. Васильченко, Абрашитова, Дедковская, Дереза, Комалов и Дудко.

Драмкружок часто ставит спектакли в техникуме, а также в соседних колхозах. Его выступления всюду проходят успешно.

Сев.-Каз. облторг извещает руководителей подсобных хозяйств организаций и граждан города о том, что в облторг поступили для реализации огородные удобрения под морковь, свеклу, помидоры, картофель и др. корнеплоды. Огородные удобрения упакованы специальными в трехкилограммовые пакеты. При пакете имеется указание способа употребления, что дает возможность правильно его использовать.

В связи с ограниченным поступлением этого удобрения облторготдел рекомендует руководителям подсобных хозяйств и организациям дать заявки на потребное количество в целях ускорения его получения. Продажа будет производиться только за наличный расчет в магазинах: № 8 — ул. Ленина, 9, № 43 — Советский базар, № 59 — Колхозный базар, № 48 — Станционный базар. За справками обращаться по телефону 7—11 и 4—14.

Для строительства в совхозах требуются пробы и для работ...

ПЛАН ПЕРЕВЫПОЛНЕН

На Пресновском маслозаводе работают преимущественно жены фронтовиков. Они трудятся, не покладая рук, и вполне заменяют своих мужей, ушедших на защиту родины.

Готовясь к Международному женскому дню 8-го марта, коллектив маслозавода взял на себя обязательство в подарок женскому празднику добиться перевыполнения производственного плана первого квартала. Свое обязательство рабочие завода выполнили, дав 132 процента программы.

С особой энергией работали в эти дни жены фронтовиков т. т. Сурункова, Воронцова, Карпович, которые ежедневно выполняли задание не менее 120 процентов.

Таких успехов коллектив маслозавода добился потому, что позаботился о том, чтобы создать все условия для продуктивной работы в зимнее время. Полностью снабжены сеном для скота, топливом. За-

вод обеспечен тарой на весь производственный сезон. Здесь надо отдать должное бондарю т. Федосееву, который систематически перевыполняет нормы, выработывая по 200 процентов за смену.

Кроме выработки основной продукции, коллектив выпускает из отходов производства такие продукты, как суфле, мороженое, сыр и другие.

Среди коллектива развернуто индивидуальное соревнование. Сборщики и отделенщики ведут разяснительную работу среди сдатчиков за досрочное выполнение плана молокопоставок. В результате маслозавод имеет сейчас до 50 сдатчиков, тогда как в прошлом году в это время было только 2. За два месяца заготовлено 120 центнеров продукции, против прошлогодних 29 центнеров. Лучшими сдатчиками молока являются т. т. Голубев, Марков, Бухалов, Кляшторный и ряд других.

Н. ДРОБИШЕВ, директор Пресновского маслозавода.

Отечественная забота о семьях фронтовиков

Дружно, слаженно работает коллектив, где начальником т. Коротева. Здесь хорошо поставлена политико-воспитательная работа.

Отечественной заботой и вниманием окружены в этом коллективе семьи фронтовиков. Тов. Коротев интересуется их бытовыми нуждами, часто беседует с красноармейками, помогает им. Все квартиры, в которых живут семьи воинов Красной Армии, отремонтированы, еще с осени подвезено сено для скота, топливо, налажена ежедневная доставка воды красноармейкам, хлеб получают вне очереди.

Тов. Коротев позаботился и о том, чтобы организовать на месте пошивку новой одежды и обуви, а также починку старой обуви.

Жены находящихся на фронте воинов т. т. Холмеева, Решетникова, Терешенко, Афиногенова и другие горячо благодарят руководителей предприятия за их теплую заботу и внимание. Особая забота проявлена о женах погибших бойцов. Тов. Буленкова и Делкова получают помощь наравне с другими красноармейками, кроме того, им созданы лучшие бытовые условия.

Недавно т. Коротев получил письмо с фронта. Бойцы т. т. Холмеев и Решетников благодарят руководителя предприятия за внимание, оказанное их семьям, и общаются еще беспощаднее громить врага.

У. БРЫНДИНА.

Там, где забывают о школах

Председатель Кременчугского сельсовета, Келлеровского района, т. Криволапов совершенно не заботится о том, чтобы обеспечить бесперебойную работу Субботинской начальной школы. Несмотря на то, что эта школа находится всего лишь в 6 километрах от сельсовета, Криволапов почти не бывает в ней и не интересуется, в каких условиях проходит учеба.

А условия из рук вон плохи. Из-за отсутствия топлива здесь часто прерываются школьные занятия на 3—4 дня. Председатель колхоза им. Кагановича т. Красногоровый, договорившись с сельсоветом о подвозке топлива в школу, своего слова не сдержал. В результате детям, пришедшим на учебу, приходится возвращаться домой, и они постепенно теряют интерес к школе, проявляют недисциплинированность, делают прогулы.

Об учителях в этом сельсовете совершенно забыли и не создают им условий. Не приходится говорить и о культурно-просветительной работе. Здесь по распоряжению т. Криволапова колхозный клуб превращен в амбар, а школа, где бы можно проводить интересные беседы, лекции, интки — не отапливается.

Райкому партии и районному отделу народного образования следует обратить серьезное внимание на Субботинскую начальную школу и помочь наладить учебу.

В. КОЗАЧЕНКО.

ИЗ ЗАЛА СУДА

Бандиты приговорены к расстрелу

Зрительный зал облдрамтеатра переполнен. Здесь проходит судебный процесс над шайкой бандитов. На скамье подсудимых: Благовещенская, Кучин, Путилова, Пивнев и Михайлин. С целью грабежа они зверски убили военного инженера Бархатова, затем, расчленив его на четыре части, сложили в мешки и бросили в котлован с водой.

Гнусные убийцы на суде ведут себя вызывающе. При этом каждый из них старается свалить вину на другого:

— Бархатова убил Кучин, — говорит Благовещенская. — Мне было только известно о том, что готовится убийство.

— Нет, не я убил его, — развязно отвечает тот, — а сама Благовещенская...

Однако впоследствии Кучин раскаивается перед судом всю историю этого криминального убийства, в чем все преступники полностью были повинны.

Процесс длился три дня.

Приговор областного суда, по которому Благовещенская и Кучин приговорены к расстрелу, а остальные участники убийства — к 10 годам лишения свободы с последующим поражением в правах на 5 лет каждый, встречен трудящимися с большим удовлетворением.

ЗА РУБЕЖОМ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 11 марта легкие корабли береговой обороны союзников, действовавшие у побережья Югославии, потопили каботажное судно противника и взяли в плен некоторое число немцев.

На всех фронтах действовали патрули. На переднем укреплении артиллерия союзников интенсивно обстреливала позиции противника.

В ночь на 12 марта был совершен налет на Генуя и неприятельские железнодорожные объекты на западном побережье Италии. За день уничтожено 308 неприятельских самолетов. Авиация союзников потеряла 14 машин.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 11 марта. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, части народно-освободительной армии ведут упорные наступательные бои на многих участках фронта в Словении. В боях в окрестностях Любляны было убито 500 гитлеровцев, уничтожено 3 бронепоезда, две бронемашины, танк, 11 грузовиков и поезд с боеприпасами. На участке Любляны — Кочевье захвачены богатые трофеи и в нескольких местах разрушено железнодорожное полотно. В трех селах уничтожены гитлеровские гарнизоны.

В окрестностях Триеста словенские партизаны пустили под откос два германских поезда.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 12 марта бомбардировщики «Москито» совершили налет на Гамбург и другие объекты Западной Германии. В ночь на 13 марта налет на Западную Германию был повторен снова.

В ночь на 11 марта английские тяжелые бомбардировщики совершили налеты на авиационные заводы в Клермон-Ферран, Осуне и Шатору, а также на завод подшипников в Рикарме во Франции.

Американские бомбардировщики подвергли налетам сортировочную станцию во Флоренции, являющуюся центром железнодорожных коммуникаций.

За истекшую неделю во время налетов на Берлин и другие германские объекты был сбит 321 немецкий самолет.

Массовое бегство рабочих с германских предприятий подвергавшихся налетам

СТОКГОЛЬМ, 12 марта. (ТАСС). Гитлеровская печать открыто высказывает свою обеспокоенность массовым бегством рабочих с германских предприятий в городах, подвергавшихся налетам авиации союзников. Газеты не могут скрыть, что это приводит к дезорганизации промышленного производства, испытывающего, как известно, и без того острый недостаток в рабочей силе.

Судя по признаниям немецко-фашистской газеты «Дас рейх», положение усугубляется тем обстоятельством, что «самостоятельно эвакуирующиеся рабочие, прибыв на новые, ими самими избранные места, избегают всякой регистрации, чтобы таким путем уклониться от какой-либо работы».

Зам. ответственного редактора И. А. ФЕДОРАКО.

Северо-Казахстанскому облторгу требуются: начальник планового отдела, экономисты, плановики, бухгалтер, инспектор, претенеционер, товаровед, инструктор отдела кадров, сторожа, уборщица, расчистка.

Для работы в ремонтно-пошивочной мастерской требуются: мастера верхнего мужского и дамского платья, надомницы, сапожники.

Для подсобного хозяйства облторга — директор, ветфельдшер, зоотехник, животновод.

За справками обращаться: ул. Папаняна, 98, облторг, отдел кадров, от 3 до 6 час.

С 10 марта 1944 г. при дорожной технической школе ст. Петропавловск открываются трехмесячные курсы бухгалтеров. На курсы принимаются лица не моложе 17 лет с образованием не ниже 7 классов.

За период учебы курсанты обеспечиваются стипендией в размере 200 рублей в

месяц. Снабжение по 1-й категории служащих жел. дор. транспорта. Заявления принимаются в техникуме ст. Петропавловск, площадь ЖУ-2, барак № 3. Телефон 130 — один звонок.

Нач. техшколы.

Ленинградскому механико-конструкторскому техникуму требуются на штатную работу или по совместительству преподаватели следующих предметов: общая технология металлов, металлургия и горная обработка

металлов, холодная обработка металлов, теория резания, детали машин. С предложением обращаться (письменно или устно) в учебную часть техникума: Театральная, 30.

При Петропавловском учительском институте с 15 марта открываются 6-месячные курсы по подготовке преподавателей истории — для русских неполных средних школ, естествознания и географии — для казахских неполных средних школ.

На курсы по подготовке преподавателей истории принимаются русские, на курсы естествознания и географии — казахи.

Желающие поступить должны иметь образование не ниже 8 классов средней школы.

При поступлении необходимы документы: заявление, автобиография и копия документа об образовании.

Документы направлять: гор. Петропавловск, ул. Челюскина, № 26, учительский институт.

Северо-Казахстанской межобластной базе Глававтогосторгбыт требуются зам. главного бухгалтера, ст. бухгалтера, инженеры, техники, товароведы, клерки. Обращаться: ул. Ленина, № 50.